浅谈《名优之死》对中国传统戏曲的继承与借鉴

许梦飞

摘 要:《名优之死》讲述了上世纪二三十年代上海著名京剧演员刘振声目睹自己一手培养起来的刘凤仙堕落、自己所爱的艺术被人践踏,贫病交加之下,含恨离世的故事。作者在这样的简单的情节下,隐含了极为广博的内容,体现出作者对中国传统戏曲的充分的继承与借鉴。

关键词:《名优之死》;传统戏曲;继承;借鉴

事实上,用话剧这样一个新兴的戏剧形式来展现传统戏曲在上世纪二十年代的衰败,本身是具有反叛意义的,因为话剧本身就是冲击传统戏剧的一股力量,而且是强有力的力量。但在剧作中,田汉在多处融入了中国传统戏曲的表现因素,两者水乳交融,让人丝毫不觉突兀,体现出对传统的继承,使这部剧在为传统戏剧衰败的痛惜的同时,有有点为其祭奠的味道在。

一、传统戏曲的表现手法

作者在剧本中人物的刻画上隐晦地运用了传统戏曲的表现手法,正 如左宝奎在第一幕开场时所说的"这是咱唱戏挺公道的地方,人家自己 为是漂亮人物,够得上骗人家老婆的,咱们在戏台上偏叫他去丑。"田 汉也有意无意的将这种理论运用到了剧中的人物中。在当时的上海社会 中,像杨大爷这样的"绅士"和像王梅庵这样的记者应该就是左宝奎所 说的"漂亮人物"、"够得上骗人家老婆的"角色了。但正是这样的角 色,在刷中的表现除了凶恶之外更明显的是有一种"丑"的色彩。杨大 爷一上场, 作者就将他描述为"一头戴尖头帽的绅士"。不了解当时上 海的流行趋势是怎样的,但现在是从剧照上来看,杨大爷的"尖头帽" 颇有一种滑稽色彩。再看他在剧中的表现,不管是他在与人见面时的无 聊的调侃,还是他在刘凤仙面前讨好的态度,或者是他将"玉兰"的名 字写入掌心并向其一吻的恶心的嘴脸,又或是他对刘振声的泼皮似的叫 骂,种种行为都带有戏曲丑角中"公子丑"的色彩。这种"公子丑" 在传统戏曲中往往是纨绔子弟、花花公子等,与杨大爷在剧中的形象即 为相似。而与杨大爷一派人相反的, 便是梨园中的京剧演员们。这些京 剧演员虽然在当时大众的眼中只是"臭唱戏的",但他们在剧中却表现 出远远比杨大爷这样的"漂亮人物"高尚的多的品行。他们自强不息, 自食其力,在困难和恶势力面前绝不低头,热爱自己的"玩意儿",在 表面上的自轻自贱背后有一种像杨大爷这样的人难以理解的自尊自爱。 这种"美化"轻贱人物和"丑化"漂亮人物的传统戏曲的表现手法在 剧中的应用、大大增强了剧作的讽刺和批判效果。

二、戏曲唱词的背景音

作品中以背景音出现的戏曲唱词与台前人们的对话以及情节发展相 应和,有对人物心理及行为进行补缀的作用。这种将传统戏曲的后台作 为前台,将传统戏曲的前台作为后台的手法,再加上穿着戏服的演员在 舞台上不时出现,就使剧作产生了一种时空交错、古今一体的独特的审 美感受。剧本中先后出现了多部传统戏曲,如《乌龙院》、《玉堂春》、 《汾河湾》、《打渔杀家》等等。这些曲目的主题都是在不同程度上和剧 作情节的发展相对应的。左宝奎和萧郁兰分别扮演张文远和阎惜娇这对 "奸夫淫妇",正好是左宝奎所说的那段"唱戏公道"言论的逆用,现 实中的老实本分的左萧两人与他们所扮演的角色产生了鲜明的对比。而 围绕刘凤仙多次出现的《玉堂春》则是暗指其作为京剧演员出名后便成 了"臭肉",带有了苏三一样的名妓的色彩。更值得琢磨的是,报社记 者要照片的时候, 刘凤仙曾说家里有《汾河湾》的, 也有《御碑亭》 的,但是王梅庵却表示"顶好是《玉堂春》的",而事实上《汾河湾》 和《御碑亭》中的青衣形象都是良家妇女,这种要"名妓"而不要 "良家妇女"的选择应该也是对刘凤仙所作所为的讽刺。刘振声的绝唱 《打渔杀家》正是表现了他同萧恩一样的对于恶霸豪强的痛恨,但却不

能像萧恩一样痛杀恶霸,只能在这种悲愤中断送了自己的性命。田汉绝 不是随随便便选择了这些剧目,而是有自己的深意的。

三、人物语言的戏曲痕迹

最后,从细节上来看,剧中人物的语言也有明显的戏曲传统的留 存。最明显的当属左宝奎。左宝奎在剧中对所有的事是看得最为通透 的,他看得到杨大爷的丑恶嘴脸,看得到刘凤仙"只怪自个儿不好", 看得到刘振声"把玩意儿看得比性命还要紧"。我认为左宝奎这种对身 边人极其透彻的判断能力是因为作者将自己的某些理念带入了其中,左 宝奎就成了作者向外表达自身观念的一个窗口,带一点"教训"的色 彩。左宝奎内心清明, 行为检点, 从不与他反对的这些人产生正面冲 突, 而是一种调侃或是自嘲的方式来讽刺对方, 这样就使他的语言有着 浓厚的戏曲色彩。著名曲艺评论家李渔对唱词的要求一是"贵浅显"。 要做到"意深词浅,全无一毫书本气"。左宝奎的台词就完全符合这种 要求。萧郁兰保证保守秘密的时候,他说:"叫一个女人守秘密,好比 叫孙悟空守桃园,非坏事不可。" 提醒萧郁兰当心报馆记者的时候,他 说:"社会上有了这种人就像家里有一窝小耗子似的,什么好东西不给 破坏完。"形容凤仙成名后的境遇时,他形容说是"就跟臭肉一样给苍 蝇钉上了"。这类的比喻延续了戏曲的语言特色,显得准确而又生动, 直白而不浅显。左宝奎的台词还有另一种情况,这种情况下的台词虽然 语言平实,但是极具哲理,这也是作者介入的一个表现。上文提到的 "漂亮人物"理论自是一个,还有和精明在询问杨大爷和刘凤仙的关系 时,他说"世界上的事在我们小丑的眼睛里面看起来,也没有什么真也 没有什么假";在刘振声倒在舞台上时他说"难道我们活在台上的也要 死在台上么?"这些言浅义深的话,应该说已经超出了这个戏曲演员的 思想觉悟了才对,作者正是用左宝奎之口表达自己再这部剧中想要直白 表达的话。

剧作以刘振声的气急身亡作结,不仅表现了个人的悲剧,更在深层的意义上体现出整个传统戏剧在当时的社会环境中的悲剧。虽然,丑行、占行和场面都已经组织了联合会,戏曲观众有着"打死那喊倒彩的人""哪来的混帐东西"这样的表现;后台的人也都站起来吓走了杨大爷,但是这些行为还远远不足以掩盖作品中"深沉而浩大"的伤感。在当时混乱的社会环境下,传统戏剧的发展面临一个内外交困的情况,外部有像杨大爷这样的恶霸的欺辱,有新兴文化的冲击,内部也有像小风仙这样的背弃戏剧而堕落的演员。田汉用一部继承传统戏曲的话剧来反映话剧的衰落,加重了人们对传统文化何去何从的反思。

事实上,中国传统戏曲的发展到今天依然不容乐观,《名优之死》中刘振声的原型正是民国初年的著名艺人刘鸿升,这样的联系也让我自然而然的想到了前一段时间闹得沸沸扬扬的小香玉艺名之争。著名表演艺术家常香玉去世一周年后,她的一份遗嘱公诸天下,表示要收回其孙女陈百玲对小香玉这个艺名的使用权。原因是陈百玲并没有像常香玉期待的那样将常派豫剧表演艺术继承和发展下去。虽说我们已经距《名优之死》的创作年代很远了,但是常香玉和刘振声还是有一定的相似性的,刘振声说"玩意儿就是性命",常香玉也说"戏比天大"。但是可悲的是像他们这样的视传统戏曲为生命的表演艺术家已经越来越少,更多的人在现今物欲横流的社会中迷失了自己。传统的戏曲应该何去何从,是我们这一代人要深人思考的问题。(作者单位:山东大学)

参考文献:

[1] 田汉. 中国现代文学馆编 刘纳编选. 名优之死: 田汉代表作 [J]. 北京: 华夏出版社, 2008.